
由实际问题抽象出一元二次方程
1．（2016•安徽模拟）某经济技术开发区今年一月份工业产值达50亿元，且一月份、二月份、三月份的产值为175亿元，若设平均每月的增长率为x，根据题意可列方程（　　）

A．50（1+x）2=175
B．50+50（1+x）2=175

C．50（1+x）+50（1+x）2=175
D．50+50（1+x）+50（1+x）2=175

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），本题可先用x表示出二月份的产值，再根据题意表示出三月份的产值，然后将三个月的产值相加，即可列出方程．

【解答】解：二月份的产值为：50（1+x），

三月份的产值为：50（1+x）（1+x）=50（1+x）2，

故第一季度总产值为：50+50（1+x）+50（1+x）2=175．

故选：D．

【点评】本题主要考查了一元二次方程的运用，解此类题目时常常要按顺序列出接下来几年的产值，再根据题意列出方程即可．

　

2．（2016•凉山州模拟）李明去参加聚会，每两人都互相赠送礼物，他发现共送礼物20件，若设有n人参加聚会，根据题意可列出方程为（　　）
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=20
B．n（n﹣1）=20
C．[image: image2.png]nin-1)



=20
D．n（n+1）=20

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设有n人参加聚会，则每人送出（n﹣1）件礼物，根据共送礼物20件，列出方程．

【解答】解：设有n人参加聚会，则每人送出（n﹣1）件礼物，

由题意得，n（n﹣1）=20．

故选B．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列出方程．

　

3．（2016•葫芦岛校级模拟）某商品原价为200元，经过连续两次降价后售价为148元，设平均每次降价为a%，则下面所列方程正确的是（　　）

A．200 （l+a%）2=148
B．200 （l﹣a% ）2=148

C．200 （l﹣2a% ）=148
D．200 （1﹣a2%）=l48

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设平均每次降价为a%，根据题意可得，原价×（1﹣a%）2=售价，据此列方程．

【解答】解：设平均每次降价为a%，

由题意得，200 （l﹣a% ）2=148．

故选B．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列方程．

　

4．（2016•安徽模拟）近几年安徽省民生事业持续改善，2012年全省民生支出3163亿元，2014年全省民生支出4349亿元，若平均每年民生支出的增长率相同，设这个增长率为x，则下列列出的方程中正确的是（　　）

A．3163（1+x）2=4349
B．4349（1﹣x）2=3163

C．3163（1+2x）=4349
D．4349（1﹣2x）=3163

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设这个增长率为x，根据题意可得，2012年全省民生支出×（1+增长率）2=2014年全省民生支出，据此列方程．

【解答】解：设这个增长率为x，

由题意得，3163（1+x）2=4349．

故选A．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列出方程．

　

5．（2016•安徽模拟）为执行“均衡教育”政策，某县2014年投入教育经费2500万元，预计到2016年底三年累计投入1.2亿元．若每年投入教育经费的年平均增长 百分率为x，则下列方程正确的是（　　）

A．2500（1+x）2=1.2

B．2500（1+x）2=12000

C．2500+2500（1+x）+2500（1+x）2=1.2

D．2500+2500（1+x）+2500（1+x）2=12000

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设每年投入教育经费的年平均增长百分率为x，根据题意可得，2014年投入教育经费+2014年投入教育经费×（1+增长率）+2014年投入教育经费×（1+增长率）2=1.2亿元，据此列方程．

【解答】解：设每年投入教育经费的年平均增长百分率为x，

由题意得，2500+2500×（1+x）+2500（1+x）2=12000．

故选D．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列出方程．

　

6．（2015•兰州）股票每天的涨、跌幅均不能超过10%，即当涨了原价的10%后，便不能再涨，叫做涨停；当跌了原价的10%后，便不能再跌，叫做跌停．已知一只股票某天跌停，之后两天时间又涨回到原价．若这两天此股票股价的平均增长率为x，则x满足的方程是（　　）
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C．1+2x=[image: image5.png]11




D．1+2x=[image: image6.png]



【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】股票一次跌停就跌到原来价格的90%，再从90%的基础上涨到原来的价格，且涨幅只能≤10%，所以至少要经过两天的上涨才可以．设平均每天涨x，每天相对于前一天就上涨到1+x．

【解答】解：设平均每天涨x．

则90%（1+x）2=1，

即（1+x）2=[image: image7.png]


，

故选B．

【点评】此题考查增长率的定义及由实际问题抽象出一元二次方程的知识，这道题的关键在于理解：价格上涨x%后是原来价格的（1+x）倍．

　

7．（2015•益阳）沅江市近年来大力发展芦笋产业，某芦笋生产企业在两年内的销售额从20万元增加到80万元．设这两年的销售额的年平均增长率为x，根据题意可列方程为（　　）

A．20（1+2x）=80
B．2×20（1+x）=80
C．20（1+x2）=80
D．20（1+x）2=80

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据第一年的销售额×（1+平均年增长率）2=第三年的销售额，列出方程即可．

【解答】解：设增长率为x，根据题意得20（1+x）2=80，

故选D．

【点评】本题考查一元二次方程的应用﹣﹣求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．（当增长时中间的“±”号选“+”，当下降时中间的“±”号选“﹣”）．

　

8．（2015•宁夏）如图，某小区有一块长为18米，宽为6米的矩形空地，计划在其中修建两块相同的矩形绿地，它们的面积之和为60米2，两块绿地之间及周边留有宽度相等的人行通道．若设人行道的宽度为x米，则可以列出关于x的方程是（　　）
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A．x2+9x﹣8=0
B．x2﹣9x﹣8=0
C．x2﹣9x+8=0
D．2x2﹣9x+8=0

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】设人行道的宽度为x米，根据矩形绿地的面积之和为60米2，列出一元二次方程．

【解答】解：设人行道的宽度为x米，根据题意得，

（18﹣3x）（6﹣2x）=60，

化简整理得，x2﹣9x+8=0．

故选C．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，利用两块相同的矩形绿地面积之和为60米2得出等式是解题关键．

　

9．（2015•呼伦贝尔）学校要组织足球比赛．赛制为单循环形式（每两队之间赛一场）．计划安排21场比赛，应邀请多少个球队参赛？设邀请x个球队参赛．根据题意，下面所列方程正确的是（　　）

A．x2=21
B．[image: image9.png]


x（x﹣1）=21
C．[image: image10.png]


x2=21
D．x（x﹣1）=21

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】赛制为单循环形式（每两队之间都赛一场），x个球队比赛总场数=[image: image11.png]x (x-1)



．即可列方程．

【解答】解：设有x个队，每个队都要赛（x﹣1）场，但两队之间只有一场比赛，由题意得：

[image: image12.png]


x（x﹣1）=21，

故选：B．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解决本题的关键是读懂题意，得到总场数的等量关系．

　

10．（2015•安徽）我省2013年的快递业务量为1.4亿件，受益于电子商务发展和法治环境改善等多重因素，快递业务迅猛发展，2014年增速位居全国第一．若2015年的快递业务量达到4.5亿件，设2014年与2015年这两年的平均增长率为x，则下列方程正确的是（　　）

A．1.4（1+x）=4.5
B．1.4（1+2x）=4.5

C．1.4（1+x）2=4.5
D．1.4（1+x）+1.4（1+x）2=4.5

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据题意可得等量关系：2013年的快递业务量×（1+增长率）2=2015年的快递业务量，根据等量关系列出方程即可．

【解答】解：设2014年与2015年这两年的平均增长率为x，由题意得：

1.4（1+x）2=4.5，

故选：C．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，关键是掌握平均变化率的方法，若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

11．（2015•酒泉）今年来某县加大了对教育经费的投入，2013年投入2500万元，2015年投入3500万元．假设该县投入教育经费的年平均增长率为x，根据题意列方程，则下列方程正确的是（　　）

A．2500x2=3500
B．2500（1+x）2=3500

C．2500（1+x%）2=3500
D．2500（1+x）+2500（1+x）2=3500

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据2013年教育经费额×（1+平均年增长率）2=2015年教育经费支出额，列出方程即可．

【解答】解：设增长率为x，根据题意得2500×（1+x）2=3500，

故选B．

【点评】本题考查一元二次方程的应用﹣﹣求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．（当增长时中间的“±”号选“+”，当下降时中间的“±”号选“﹣”）．

　

12．（2015•衡阳）绿苑小区在规划设计时，准备在两幢楼房之间，设置一块面积为900平方米的矩形绿地，并且长比宽多10米．设绿地的宽为x米，根据题意，可列方程为（　　）

A．x（x﹣10）=900
B．x（x+10）=900
C．10（x+10）=900
D．2[x+（x+10）]=900

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】首先用x表示出矩形的长，然后根据矩形面积=长×宽列出方程即可．

【解答】解：设绿地的宽为x，则长为10+x；

根据长方形的面积公式可得：x（x+10）=900．

故选B．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，找到关键描述语，记住长方形面积=长×宽是解决本题的关键，此题难度不大．

　

13．（2015•黔西南州）某校准备修建一个面积为180平方米的矩形活动场地，它的长比宽多11米，设场地的宽为x米，则可列方程为（　　）

A．x（x﹣11）=180
B．2x+2（x﹣11）=180
C．x（x+11）=180
D．2x+2（x+11）=180

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据题意设出未知数，利用矩形的面积公式列出方程即可．

【解答】解：设宽为x米，则长为（x+11）米，

根据题意得：x（x+11）=180，

故选C．

【点评】本题考查了一元二次方程的应用，解题的关键是根据矩形的面积公式列出方程．

　

14．（2015•哈尔滨）今年我市计划扩大城区绿地面积，现有一块长方形绿地，它的短边长为60m，若将短边增大到与长边相等（长边不变），使扩大后的绿地的形状是正方形，则扩大后的绿地面积比原来增加1600m2．设扩大后的正方形绿地边长为x m，下面所列方程正确的是（　　）

A．x（x﹣60）=1600
B．x（x+60）=1600
C．60（x+60）=1600
D．60（x﹣60）=1600

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】设扩大后的正方形绿地边长为xm，根据“扩大后的绿地面积比原来增加1600m2”建立方程即可．

【解答】解：设扩大后的正方形绿地边长为xm，根据题意得

x2﹣60x=1600，即x（x﹣60）=1600．

故选A．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解题的关键是弄清题意，并找到等量关系．

　

15．（2015•巴中）某种品牌运动服经过两次降价，每件零售价由560元降为315元，已知两次降价的百分率相同，求每次降价的百分率．设每次降价的百分率为x，下面所列的方程中正确的是（　　）

A．560（1+x）2=315
B．560（1﹣x）2=315
C．560（1﹣2x）2=315
D．560（1﹣x2）=315

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设每次降价的百分率为x，根据降价后的价格=降价前的价格（1﹣降价的百分率），则第一次降价后的价格是560（1﹣x），第二次后的价格是560（1﹣x）2，据此即可列方程求解．

【解答】解：设每次降价的百分率为x，由题意得：

560（1﹣x）2=315，

故选：B．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的应用，关键是根据题意找到等式两边的平衡条件，这种价格问题主要解决价格变化前后的平衡关系，列出方程即可．

　

16．（2015•铁岭）某商品经过连续两次降价，销售单价由原来200元降到162元．设平均每次降价的百分率为x，根据题意可列方程为（　　）

A．200（1﹣x）2=162
B．200（1+x）2=162
C．162（1+x）2=200
D．162（1﹣x）2=200

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】此题利用基本数量关系：商品原价×（1﹣平均每次降价的百分率）=现在的价格，列方程即可．

【解答】解：由题意可列方程是：200×（1﹣x）2=168．

故选A．

【点评】此题考查一元二次方程的应用最基本数量关系：商品原价×（1﹣平均每次降价的百分率）=现在的价格．

　

17．（2015•西藏）2015年5月拉萨市某酒店入住人数是1500人，随着旅游旺季的到来，该酒店7月预计入住人数为2160人，求该酒店6月、7月预计入住人数的月平均增长率．设预计月平均增长率为x，则根据题意可列方程为（　　）

A．1500（1+x）2=2160
B．2160（1+x）2=1500

C．1500（1﹣x）2=2160
D．2160（1﹣x）2=1500

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），根据题意可得1500（1+x）2=2160．

【解答】解：设预计月平均增长率为x，由题意得：

1500（1+x）2=2160．

故选：A．

【点评】本题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，关键是掌握求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

18．（2015•诸城市校级一模）某厂一月份的总产量为500吨，三月份的总产量达到为720吨．若平均每月增长率是x，则可以列方程（　　）

A．500（1+2x）=720
B．500（1+x）2=720
C．500（1+x2）=720
D．720（1+x）2=500

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】主要考查增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设平均每月增率是x，那么根据三月份的产量可以列出方程．

【解答】解：设平均每月增率是x，

二月份的产量为：500×（1+x）；

三月份的产量为：500（1+x）2=720；

故本题选B．

【点评】找到关键描述语，找到等量关系是解决问题的关键；本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b（当增长时中间的“±”号选“+”，当降低时中间的“±”号选“﹣”）．

　

19．（2015•中山模拟）某商场第一季度的利润是82.75万元，其中一月份的利润是25万元，若利润平均每月的增长率为x，则依题意列方程为（　　）

A．25（1+x）2=82.75
B．25+50x=82.75

C．25+25（1+x）2=82.75
D．25[1+（1+x）+（1+x）2]=82.75

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】主要考查增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设利润平均每月的增长率为x，根据“第一季度的利润是82.75万元”，可得出方程．

【解答】解：设利润平均每月的增长率为x，

又知：第一季度的利润是82.75万元，

所以，可列方程为：25[1+（1+x）+（1+x）2]=82.75；

故本题选D．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b（当增长时中间的“±”号选“+”，当降低时中间的“±”号选“﹣”）．

　

20．（2015•宁河县校级二模）某超市一月份的营业额为100万元，第一季度的营业额共800万元．如果平均每月增长率为x，则所列方程应为（　　）

A．100（1+x）2=800
B．100+100×2x=800

C．100+100×3x=800
D．100[1+（1+x）+（1+x）2]=800

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】先得到二月份的营业额，三月份的营业额，等量关系为：一月份的营业额+二月份的营业额+三月份的营业额=800，把相关数值代入即可．

【解答】解：∵一月份的营业额为100万元，平均每月增长率为x，

∴二月份的营业额为100×（1+x），

∴三月份的营业额为100×（1+x）×（1+x）=100×（1+x）2，

∴可列方程为100+100×（1+x）+100×（1+x）2=800，

故选D．

【点评】考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．得到第一季度的营业额的等量关系是解决本题的关键．

　

21．（2015•诏安县校级模拟）某商品原价500元，连续两次降价a%后售价为200元，下列所列方程正确的是（　　）

A．500（1+a%）2=200
B．500（1﹣a%）2=200
C．500（1﹣2a%）=200
D．500（1﹣a2%）=200

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】此题类似增长率问题，一般用降价后的量=降价前的量×（1﹣降价率），根据已知条件可以用x表示两次降价后的价格500（1﹣a%）2，然后由题意可列方程．

【解答】解：依题意得：

500（1﹣a%）2=200．

故选B．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，关键是掌握求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

22．（2015•山西校级三模）组织一次排球邀请赛，参赛的每个队之间都要比赛一场，根据场地和时间等条件，赛程计划安排7天，每天安排4场比赛．设比赛组织者应邀请x个队参赛，则x满足的关系式为（　　）

A．x（x+1）=28
B．[image: image13.png]


x（x﹣1）=28
C．x（x﹣1）=28
D．x（x+1）=28

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】关系式为：球队总数×每支球队需赛的场数÷2=4×7，把相关数值代入即可．

【解答】解：每支球队都需要与其他球队赛（x﹣1）场，但2队之间只有1场比赛，

所以可列方程为：[image: image14.png]


x（x﹣1）=4×7．

故选：B．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解决本题的关键是得到比赛总场数的等量关系，注意2队之间的比赛只有1场，最后的总场数应除以2．

　

23．（2015•日照模拟）某厂一月份生产产品50台，计划二、三月份共生产产品120台，设二、三月份平均每月增长率为x，根据题意，可列出方程为（　　）

A．50（1+x）2=60
B．50（1+x）2=120

C．50+50（1+x）+50（1+x）2=120
D．50（1+x）+50（1+x）2=120

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】主要考查增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设二、三月份每月的平均增长率为x，根据“计划二、三月份共生产120台”，即可列出方程．

【解答】解：设二、三月份每月的平均增长率为x，

则二月份生产机器为：50（1+x），

三月份生产机器为：50（1+x）2；

又知二、三月份共生产120台；

所以，可列方程：50（1+x）+50（1+x）2=120．

故选D．

【点评】本题可根据增长率的一般规律找到关键描述语，列出方程；平均增长率问题，一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．

　

24．（2015•诏安县校级模拟）某地区2010年投入教育经费2500万元，预计2012年投入3600万元．设这两年投入教育经费的年平均增长率为x，则下列方程正确的是（　　）

A．2500（1+x）2=3600
B．2500x2=3600

C．2500（1+x%）2=3600
D．2500（1+x）+2500（1+x）2=3600

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），参照本题，如果教育经费的年平均增长率为x，根据2010年投入2500万元，预计2012年投入3600万元即可得出方程．

【解答】解：设教育经费的年平均增长率为x，

则2011的教育经费为：2500×（1+x）

2012的教育经费为：2500×（1+x）2．

那么可得方程：2500×（1+x）2=3600．

故选：A．

【点评】本题考查了一元二次方程的运用，解此类题一般是根据题意分别列出不同时间按增长率所得教育经费与预计投入的教育经费相等的方程．

　

25．（2015•宁波模拟）某药品经过两次降价，每瓶零售价由180元降为100元．已知两次降价的百分率相同，设每次降价的进分率为x，根据题意列方程正确的是（　　）

A．180（1+x）2=100
B．180（1﹣x2）=100
C．180（1﹣2x）=100
D．180（1﹣x）2=100

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设每次降价的百分率为x，根据降价后的价格=降价前的价格（1﹣降价的百分率），则第一次降价后的价格是180（1﹣x），第二次后的价格是180（1﹣x）2，据此即可列方程求解．

【解答】解：根据题意得：180（1﹣x）2=100．

故选D．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的应用，关键是根据题意找到等式两边的平衡条件，这种价格问题主要解决价格变化前后的平衡关系，列出方程即可．

　

26．（2015•眉山校级模拟）某镇2012年投入教育经费2000万元，为了发展教育事业，该镇每年教育经费的年增长率均为x，预计到2014年共投入9500万元，则下列方程正确的是（　　）

A．2000x2=9500

B．2000（1+x）2=9500

C．2000（1+x）=9500

D．2000+2000（1+x）+2000（1+x）2=9500

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），参照本题，如果教育经费的年平均增长率为x，根据2012年投入2000万元，预计到2014年投入9500万元即可得出方程．

【解答】解：依题意得 2013年投入为2000（x+1），2014年投入为2000（1+x）2，

∴2000+2000（x+1）+2000（1+x）2=9500．

故选D．

【点评】本题考查了一元二次方程的应用，找到关键描述语，就能找到等量关系，是解决问题的关键．同时要注意增长率问题的一般规律．

　

27．（2015•会宁县一模）六一儿童节当天，某班同学每人向本班其他每个同学送一份小礼品，全班共互送1035份小礼品，如果全班有x名同学，根据题意列出方程为（　　）

A．x（x+1）=1035
B．x（x﹣1）=1035×2
C．x（x﹣1）=1035
D．2x（x+1）=1035

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】如果全班有x名同学，那么每名同学要送出（x﹣1）份小礼品，共有x名学生，那么总共送的份数应该是x（x﹣1）份，即可列出方程．

【解答】解：设全班有x名同学，

由题意得x（x﹣1）=1035．

故选C．

【点评】本题考查由实际问题抽象出一元二次方程．计算全班共送多少份，首先确定一个人送出多少份是解题关键．

　

28．（2015•诏安县校级模拟）据调查，2011年11月无锡市的房价均价为7530元/m2，2013年同期将达到8120元/m2，假设这两年无锡市房价的平均增长率为x，根据题意，所列方程为（　　）

A．7530（1﹣x%）2=8120
B．7530（1+x%）2=8120

C．7530（1﹣x）2=8120
D．7530（1+x）2=8120

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】2013年的房价3500=2011年的房价2800×（1+年平均增长率）2，把相关数值代入即可．

【解答】解：2012年同期的房价为：7530×（1+x），

2013年的房价为：7530（1+x）（1+x）=7530（1+x）2，

即所列的方程为7530（1+x）2=8120，

故选D．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，得到2013年房价的等量关系是解决本题的关键．

　

29．（2015•深圳模拟）某经济开发区今年一月份工业产值达到80亿元，第一季度总产值为275亿元，问二、三月平均每月的增长率是多少？设平均每月的增长率为x，根据题意所列方程是（　　）

A．80（1+x）2=275
B．80+80（1+x）+80（1+x）2=275

C．80（1+x）3=275
D．80（1+x）+80（1+x）2=275

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】第一季度总产值=一月份工业产值+二月份工业产值+三月份工业产值，把相关数值代入即可求解．

【解答】解：∵某经济开发区今年一月份工业产值达到80亿元，平均每月的增长率为x，

∴二月份的工业产值为80×（1+x）亿元，

∴三月份的工业产值为80×（1+x）×（1+x）=80×（1+x）2亿元，

∴可列方程为：80+80（1+x）+80（1+x）2=275，

故选B．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．得到第一季度总产值的等量关系是解决本题的关键．

　

30．（2015•新泰市二模）华润万家超市某服装专柜在销售中发现：进货价为每件50元，销售价为每件90元的某品牌童装平均每天可售出20件．为了迎接“六一”，商场决定采取适当的降价措施，扩大销售量，增加盈利．经调查发现：如果每件童装降价1元，那么平均每天就可多售出2件，要想平均每天销售这种童装盈利1200元，同时又要使顾客得到较多的实惠，设降价x元，根据题意列方程得（　　）

A．（40﹣x）（20+2x）=1200
B．（40﹣x）（20+x）=1200

C．（50﹣x）（20+2x）=1200
D．（90﹣x）（20+2x）=1200

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设每件童装应降价x元，根据题意列出方程，即每件童装的利润×销售量=总盈利，从而列出方程．

【解答】解：设每件童装应降价x元，

由题意，得（90﹣50﹣x）（20+2x）=1200，

即：（40﹣x）（20+2x）=1200，

故选A．

【点评】考查了由实际问题抽象出一元二次方程的知识，解题的关键是了解销售量、销售利润之间的关系．

1．（2015•威海模拟）某种药品原价为64元/盒，经过连续两次降价后售价为49元/盒．设平均每次降价的百分率为x，根据题意所列方程正确的是（　　）

A．64（1﹣x）2=64﹣49
B．64（1﹣2x）=49
C．64（1﹣x）2=49
D．64（1﹣x2）=49

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】可先表示出第一次降价后的价格，那么第一次降价后的价格×（1﹣降低的百分率）=49，把相应数值代入即可求解．

【解答】解：第一次降价后的价格为64×（1﹣x），两次连续降价后售价在第一次降价后的价格的基础上降低x，为64×（1﹣x）×（1﹣x），

则列出的方程是64（1﹣x）2=49．

故选C．

【点评】考查由实际问题抽象出一元二次方程中求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

2．（2015•三亚三模）某县为发展教育事业，加强了对教育经费的投入，2012年投入3000万元，预计2014年投入5000万元．设教育经费的年平均增长率为x，根据题意，下面所列方程正确的是（　　）

A．3000x2=5000
B．3000（1+x）2=5000

C．3000（1+x%）2=5000
D．3000（1+x）+3000（1+x）2=5000

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），参照本题，如果设教育经费的年平均增长率为x，根据“2012年投入3000万元，预计2014年投入5000万元”，可以分别用x表示2012以后两年的投入，然后根据已知条件可得出方程．

【解答】解：设教育经费的年平均增长率为x，

则2013的教育经费为：3000×（1+x）万元，

2014的教育经费为：3000×（1+x）2万元，

那么可得方程：3000×（1+x）2=5000．

故选B．

【点评】本题考查了一元二次方程的运用，解此类题一般是根据题意分别列出不同时间按增长率所得教育经费与预计投入的教育经费相等的方程．

　

3．（2015•西城区模拟）一个矩形的长比宽相多3cm，面积是25cm2，求这个矩形的长和宽．设矩形的宽为xcm，则所列方程正确的是（　　）

A．x2﹣3x+25=0
B．x2﹣3x﹣25=0
C．x2+3x﹣25=0
D．x2+3x﹣50=0

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】表示矩形的长，然后利用矩形的面积公式计算即可．

【解答】解：设矩形的宽为xcm，则矩形的长为（x+3）cm，

根据题意得：x（x+3）=25，

整理得：x2+3x﹣25=0，

故选C．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程的知识，解题的关键是表示出矩形的长，难度不大．

　

4．（2015•永康市模拟）2014年底，我国核电装机容量大约为2000万千瓦，到2016年底我国核电装机容量将达到约3200万千瓦．若设平均每年的增长率为x，则可列方程为（　　）

A．2000（1+x）=3200
B．2000（1+2x）=3200

C．2000（1+x）2=3200
D．2000（1+x2）=3200

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题可先用x表示出2015年的装机容量，再根据2015年的装机容量表示出2016年的绿地面积的方程，令其等于3200即可．

【解答】解：依题意得：2015年的装机容量为：2000（1+x），

则2016年的装机容量为：2000（1+x）2=3200．

故选C．

【点评】本题考查的是一元二次方程的运用，解此类题目常常要先列出前一年的装机容量，再根据题意列出所求年份的装机容量的方程．

　

5．（2015•营口模拟）一款手机连续两次降价，由原来的1299元降到688元．设平均每次降价的百分率为x，则列方程为（　　）

A．688（1+x）2=1299
B．1299（1+x）2=688
C．688（1﹣x）2=1299
D．1299（1﹣x）2=688

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设平均每次降价的百分率为x，则第一次降价后售价为1299（1﹣x），第二次降价后售价为1299（1﹣x）2，然后根据两次降阶后的售价建立等量关系即可．

【解答】解：根据题意得1299（1﹣x）2=688．

故选D．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程：在解决实际问题时，要全面、系统地申清问题的已知和未知，以及它们之间的数量关系，找出并全面表示问题的相等关系，设出未知数，用方程表示出已知量与未知量之间的等量关系，即列出一元二次方程．

　

6．（2015•广水市模拟）某商场一月份的营业额为400万元，第一季度营业总额为1600万元，若平均每月增长率为x，则可列方程为（　　）

A．400（1+x）2=1600
B．400[1+（1+x）+（1+x）2]=1600

C．400+400x+400x2=1600
D．400（1+x+2x）=1600

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】先得到二月份的营业额，三月份的营业额，等量关系为：一月份的营业额+二月份的营业额+三月份的营业额=1600，把相关数值代入即可．

【解答】解：∵一月份的营业额为400万元，平均每月增长率为x，

∴二月份的营业额为400×（1+x），

∴三月份的营业额为400×（1+x）×（1+x）=400×（1+x）2，

∴可列方程为400+400×（1+x）+400×（1+x）2=1600，

故选B．

【点评】考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．得到第一季度的营业额的等量关系是解决本题的关键．

　

7．（2015•岳池县模拟）岑溪市重点打造的天龙顶山地公园在2013年12月27日试业了．在此之前，公园派出小曾等人到某旅游景区考察，了解到该景区三月份共接待游客20万人次，五月份共接待游客50万人次．小曾想知道景区每月游客的平均增长率x的值，应该用下列哪一个方程来求出？（　　）

A．20（1+x）2=50
B．20（1﹣x）2=50
C．50（1+x）2=20
D．50（1﹣x）2=20

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设每月游客的平均增长率x，根据题意即可列出方程．

【解答】解：设每月游客的平均增长率x，根据题意可列出方程为：20（1+x）2=50．

故选：A．

【点评】此题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，即一元二次方程解答有关平均增长率问题．对于平均增长率问题，在理解的基础上，可归结为a（1+x）2=b（a＜b）；平均降低率问题，在理解的基础上，可归结为a（1﹣x）2=b（a＞b）．

　

8．（2015•丹寨县一模）某机械厂七月份生产零件50万个，第三季度生产零件196万个．设该厂八，九月份平均每月的增长率为x，那么x满足的方程是（　　）

A．50+50（1+x2）=196
B．50+50（1+x）+50（1+x）2=196

C．50（1+x2）=196
D．50+50（1+x）+50（1+2x）=196

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据7月份的表示出8月和九月的产量即可列出方程．

【解答】解：∵七月份生产零件50万个，设该厂八九月份平均每月的增长率为x，

∴八月份的产量为50（1+x）万个，九月份的产量为50（1+x）2万个，

∴50+50（1+x）+50（1+x）2=196．

故选：B．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解题的关键是能分别将8、9月份的产量表示出来，难度不大．

　

二．填空题（共22小题）
9．（2013秋•满洲里市校级期中）宣汉县2011年底已有绿化面积300公顷，经过两年绿化，绿化面积逐年增加，预计到2013年底绿化面积总计363公顷．设绿化面积平均每年的增长率为x，由题意所列方程正确的是　300（1+x）2=363　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题为增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设绿化面积平均每年的增长率为x，根据题意即可列出方程．

【解答】解：设绿化面积平均每年的增长率为x，

300（1+x）2=363．

故答案为：300（1+x）2=363．

【点评】本题考查的是个增长率问题，关键是知道增长前的面积经过两年变化增长后的面积可列出方程．

　

10．（2013秋•增城市校级期中）某装饰材料原来准备以每平方米5000元的销售．为了加快资金周转，商场经过两次下调后，决定以每平方米4050元销售．设平均每次下调的百分率x，则可列方程为　5000（1﹣x）2=4050　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设出平均每次下调的百分率为x，利用预订每平方米销售价格×（1﹣每次下调的百分率）2=开盘每平方米销售价格列方程解答即可．

【解答】解：设平均每次降价的百分率是x，根据题意列方程得，

5000（1﹣x）2=4050，

故答案为：5000（1﹣x）2=4050

【点评】此题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，基本数量关系：预订每平方米销售价格×（1﹣每次下调的百分率）2=开盘每平方米销售价格．

　

11．（2013春•蚌埠期中）某班同学毕业时都将自己的照片向全班其他同学各送一张表示留念，全班共送1035张照片．如果全班有x名同学，根据题意，列出方程为　x（x﹣1）=1035　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】如果全班有x名同学，那么每名同学要送出（x﹣1）张，共有x名学生，那么总共送的张数应该是x（x﹣1）张，即可列出方程．

【解答】解：∵全班有x名同学，

∴每名同学要送出（x﹣1）张；

又∵是互送照片，

∴总共送的张数应该是x（x﹣1）=1035．

故答案为：x（x﹣1）=1035．

【点评】本题考查一元二次方程在实际生活中的应用．计算全班共送多少张，首先确定一个人送出多少张是解题关键．

　

12．（2013秋•高港区校级期中）某品牌的电视机经过两次连续降价，每台售价由原来的1500元降到980元．设平均每次降价的百分率为x，则可列方程　1500（1﹣x）2=980　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题可先列出第一次降价的售价的代数式，再根据第一次的售价列出第二次降价的售价的代数式，然后根据已知条件即可列出方程．

【解答】解：依题意得：第一次降价的售价为：1500（1﹣x），

则第二次降价后的售价为：1500（1﹣x）（1﹣x）=1500（1﹣x）2，

∴1500（1﹣x）2=980．

故答案为：1500（1﹣x）2=980．

【点评】本题考查的是一元二次方程的运用，要注意题意指明的是降价，应该是1﹣x而不是1+x．

　

13．（2013秋•西安校级期中）为执行“两免一补”政策，某地区2011年投入教育经费3500万元，预计2013年投入4600万元．设这两年投入教育经费的年平均增长百分率为x，则可列方程为：　3500×（1+x）2=4600　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据2011年教育经费额×（1+平均年增长率）2=2013年教育经费支出额，列出方程即可．

【解答】解：设增长率为x，根据题意得3500×（1+x）2=4600，

故答案为：3500×（1+x）2=4600．

【点评】本题考查一元二次方程的应用﹣﹣求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．（当增长时中间的“±”号选“+”，当下降时中间的“±”号选“﹣”）．

　

14．（2013秋•平江区校级期中）某市2007年外贸收入为2.5亿元，2009年外贸收入达到了3.6亿元，若平均每年的增长率为x，则可以列出方程为　2.5（1+x）2=3.6　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】2009年的外贸收入=2007年的外贸收入×（1+增长率）2，把相关数值代入即可．

【解答】解：2007年的外贸收入为2.7×（1+x），

∴2009年的外贸收入为2.7×（1+x）×（1+x）=2.7×（1+x）2，

∴可列方程为2.5（1+x）2=3.6，

故答案为：2.5（1+x）2=3.6．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

15．（2013春•瑞安市期中）塘下一西瓜种植户每天可售出西瓜300斤，每斤的盈利是1.2元．在销售中发现：若每斤西瓜每上升0.1元，则平均每天少售出5斤．若设每斤西瓜上升x元，该种植户每天销售的盈利平均要达到406元．根据题意所列方程为　（300﹣50x）（1.2+x）=406　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】等量关系为：（原来每千克西瓜盈利﹣降价的价格）×（原来售出的质量+增加的质量）=406，把相关数值代入求得正数解即可．

【解答】解：设每斤西瓜应上升x元，现在的利润是（1.2﹣x）元，则商场多售出（300﹣50x）千克．

根据题意得：（300﹣50x）（1.2+x）=406，

故答案为：（300﹣50x）（1.2+x）=406．

【点评】本题考查了一元二次方程的应用，得到每降价x元多卖出的西瓜质量是解决本题的难点；根据利润得到相应的等量关系是解决本题的关键．

　

16．（2013秋•沈丘县校级期中）在一幅长50cm、宽40cm的矩形山水画四周镶上等宽的花边后，山水画的面积占镶花边后整幅画面积的[image: image15.png]


．若设花边的宽为xcm，则根据题意可列方程为　[image: image16.png]


（50+2x）（40+2x）=50×40　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】设彩纸的宽度为xcm，则镶上宽度相等的彩纸后长度为50+2x，宽为40+2x，山水画的面积占镶花边后整幅画面积的[image: image17.png]


，由此列出方程．

【解答】解：设彩纸的宽度为xcm，

则由题意列出方程为：[image: image18.png]


（50+2x）（40+2x）=50×40，

故答案为：[image: image19.png]


（50+2x）（40+2x）=50×40．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解题的关键是根据题意找到等量关系．

　

17．（2013秋•新洲区期中）两个数的差为8，积为48，则这两个数是　4和12或﹣12和﹣4　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设大数为x，则另一个是x+8，根据“积等于48”得x（x+8）=48，解方程即可求解．

【解答】解：设大数为x，则另一个是x+8，根据题意得x（x+8）=48

解之得x=4或x=﹣12

所以这两个数分别是4和12或﹣12和﹣4．

故答案为：4和12或﹣12和﹣4．

【点评】考查了由实际问题抽象出一元二次方程，根据题意找等量关系，关键是写出表示这两个数的代数式．

　

18．（2013秋•东阿县校级期中）某市2008年、2010年商品房每平方米平均价格分别为4000元、5700元，假设2008年后的两年内，商品房每平方米平均价格的年增长率都为x．试列出关于x的方程：　4000（1+x）2=5700　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】由于设2008年后的两年内，商品房每平方米平均价格的年增长率都为x，那么2009年商品房每平方米平均价格为4000（1+x），2010年商品房每平方米平均价格为4000（1+x）（1+x），再根据2010年商品房每平方米平均价格为5700元即可列出方程．

【解答】解：设2008年后的两年内，商品房每平方米平均价格的年增长率都为x，

依题意得4000（1+x）（1+x）=5700，

即4000（1+x）2=5700．

故答案为：4000（1+x）2=5700．

【点评】此题主要考查了增长率的问题，一般公式为原来的量（1±x）2=现在的量，x为增长或减少百分率．增加用+，减少用﹣．

　

19．（2013秋•闵行区期末）某地2011年4月份的房价平均每平方米为9600元，该地2009年同期的房价平均每平方米为7600元．假设这两年该地房价的平均增长率为x，根据题意可列出关x的方程为　7600（1+x）2=9600．　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题为增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设房价平均每年的增长率为x，根据题意即可列出方程．

【解答】解：设房价平均每年的增长率为x，

根据题意即可列出方程7600（1+x）2=9600．

故填空答案：7600（1+x）2=9600．

【点评】本题为增长率问题，一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．

　

20．（2012秋•新市区期末）为解决群众看病贵的问题，有关部门决定降低药价，对某种原价为25元的药品进行连续两次降价后为16元．若设每次平均降低的百分率为x，由题意可列方程为　25（1﹣x）2=16　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设平均每次的降价率为x，则经过两次降价后的价格是25（1﹣x）2，根据关键语句“连续两次降价后为16元，”可得方程25（1﹣x）2=16．

【解答】解：设平均每次降价的百分率为x，则第一降价售价为25（1﹣x），则第二次降价为25（1﹣x）2，由题意得：

25（1﹣x）2=16．

故答案为：25（1﹣x）2=16．

【点评】此题主要考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

21．（2013秋•集美区校级期末）政府为解决老百姓看病难的问题，决定下调药品的价格，某种药品经过两次降价，由每盒72元调至13元．若每次平均降价的百分率为x，由题意可列方程为　72（1﹣x）2=13　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题可先列出第一次降价后药品售价的代数式，再根据第一次的售价列出第二次降价的售价的代数式，然后令它等于56即可列出方程．

【解答】解：第一次降价后的售价为72（1﹣x），

则第二次降价后的售价为72（1﹣x）（1﹣x）=72（1﹣x）2=13，

即72（1﹣x）2=13．

故答案为：72（1﹣x）2=13．

【点评】本题主要考查一元二次方程的应用，要根据题意列出第一次降价后商品的售价方程，再根据题意列出第二次降价后售价的方程，令其等于13即可．

　

22．（2013秋•甘井子区期末）某工厂的产值连续增长，去年是前年的3倍，今年是去年的2倍，这三年的总产值为600万元．若前年的产值为x万元，则可列方程为　x+3x+6x=600　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】可设前年的产值是x万元，根据题意可得去年的产值是3x万元，今年的产值是6x万元，根据等量关系：这三年的总产值为600万元，列出方程求解即可．

【解答】解：设前年的产值是x万元，则去年的产值是2x万元，今年的产值是5x万元，依题意有

x+3x+6x=600．

故答案为：x+3x+6x=600．

【点评】考查了一元一次方程的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系列出方程，再求解．

　

23．（2013春•麻城市校级期末）如图，由若干盆花组成形如三角形的图案，每条边（包括两个顶点）有n（n＞1）盆花（图中用“○”表示），每个图案花盆的总数记为S．按此规律摆下去，以S、n为未知数的二元一次方程为　s=3n﹣3　．
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【考点】由实际问题抽象出一元二次方程；规律型：图形的变化类．

【分析】由图可知：

第一图：有花盆3个，每条边有花盆2个，那么s=3×2﹣3；

第二图：有花盆6个，每条边有花盆3个，那么s=3×3﹣3；

第三图：有花盆9个，每条边有花盆4个，那么s=3×4﹣3；

…

由此可知以s，n为未知数的二元一次方程为s=3n﹣3．

【解答】解：根据图案组成的是三角形的形状，则其周长等于边长的3倍，但由于每个顶点重复了一次．

所以s=3n﹣3．

故答案为s=3n﹣3．

【点评】本题考查了规律型：图形的变化类，要注意给出的图片中所包含的规律，然后根据规律列出方程．

　

24．（2013秋•蓟县期中）用一块长80cm、宽60cm的长方形铁皮，在四个角上截去四个相同的小正方形，然后做成底面积为1500cm2的无盖长方体盒子，设小正方形的边长为x，则可列出方程　x2﹣70x+825=0　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】本题设小正方形边长为xcm，则长方体盒子底面的长宽均可用含x的代数式表示，从而这个长方体盒子的底面的长是（80﹣2x）cm，宽是（60﹣2x）cm，根据矩形的面积的计算方法即可表示出矩形的底面面积，方程可列出．

【解答】解：由题意得：（80﹣2x）（60﹣2x）=1500，

整理得：x2﹣70x+825=0．

故答案为：x2﹣70x+825=0．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，对于面积问题应熟记各种图形的面积公式．另外，要学会通过图形求出面积．

　

25．（2013秋•东台市期中）如图，在宽为20米、长为30米的矩形地面上修建两条同样宽的道路，余下部分作为耕地．若耕地面积需要551米2，求修建的路宽．设路宽为xm，可列方程　（30﹣x）（20﹣x）=551　．
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【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】应用题．

【分析】可以用平移的知识假设把路移动边上，那么余下耕地部分的长和宽可表示出来，设路宽为xm，根据面积可列出方程．

【解答】解：设路宽为xm，那么余下耕地的长为（30﹣x），宽为（20﹣x），

根据面积可列出方程．

（30﹣x）（20﹣x）=551．

故答案为：（30﹣x）（20﹣x）=551．

【点评】本题考查理解题意的能力，关键是余下耕地的长和宽表示出来，然后根据面积可列出方程．

　

26．（2013秋•上海校级期中）某种药品的价格经过两次连续降价后，由每盒100元下调至64元．假设每次降价的百分率是x，列出方程　100（1﹣x）2=64　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】关系式为：药品原价×（1﹣降低的百分比）2=下调后的价格，即可得出答案．

【解答】解：设该药品平均每次降价的百分率是x，根据题意得出：

100（1﹣x）2=64．

故答案为：100（1﹣x）2=64．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，得到下调后价格的关系式是解决本题的关键．

　

27．（2013秋•高安市期中）为解决群众看病贵的问题，我市有关部门决定降低药价，对某种原价为289元的药品进行连续两次降价后为256元．设平均每次降价的百分率为x，则可列方程为　289（1﹣x）2=256　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设平均每次的降价率为x，则经过两次降价后的价格是289（1﹣x）2，根据关键语句“连续两次降价后为256元，”可得方程289（1﹣x）2=256．

【解答】解：设平均每次降价的百分率为x，则第一降价售价为289（1﹣x），则第二次降价为289（1﹣x）2，由题意得：

289（1﹣x）2=256．

故答案为：289（1﹣x）2=256．

【点评】此题主要考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

28．（2013春•宁波期中）学校团委准备举办学生绘画展览，为美化画面，在长30cm、宽20cm的矩形画面的四周镶上宽度相等的彩纸，并使彩纸的面积恰好与原画面面积相等、如果设彩纸的宽度为xcm，根据题意，可以列出方程　（30+2x）（20+2x）=2×30×20　．
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【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】设彩纸的宽度为xcm，则镶上宽度相等的彩纸后长度为30+2x，宽为20+2x，它的面积等于原来面积的2倍，由此列出方程．

【解答】解：设彩纸的宽度为xcm，

则由题意列出方程为：（30+2x）（20+2x）=2×30×20．

【点评】本题主要考查一元二次方程的应用，变形后的面积是原来的2倍，列出方程即可．

　

29．（2013秋•晴隆县校级期末）某旅游景点三月份共接待游客25万人次，五月份共接待游客64万人次，设每月的平均增长率为m，则可列方程为　25（1+m）2=64　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题依题意可知四月份的人数=25（1+m），则五月份的人数为：25（1+m）（1+m），再令25（1+m）（1+m）=64即可得出答案．

【解答】解：设每月的平均增长率为x，依题意得：

25（1+m）2=64．

故答案为：25（1+m）2=64．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程中增长率的问题，一般公式为：原来的量×（1±x）2=现在的量，x为增长或减少的百分率．增加用+，减少用﹣．

　

30．（2013秋•埇桥区校级月考）在参加足球世界杯预选赛的球队中，每两个队都要进行两次比赛，共要比赛66场，若参赛队有x支队，则可得方程　x（x﹣1）=66　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】应用题．

【分析】两个球队比赛，要比赛[image: image23.png]


x（x﹣1）场，但因为每个球队都要比赛2次，则比赛的总次数要乘以2，再令其等于66即可列出方程．

【解答】解：依题意得：共要比赛x（x﹣1）场，

所以有：x（x﹣1）=66．

故答案为：x（x﹣1）=66．

【点评】本题考查了一元二次方程的运用，要注意每个球队都比赛两次，学生往往会忽略而列出x（x﹣1）=66的错误答案．

　

1．（2013•宁夏模拟）某商品成本为500元，由于连续两年降低成本，现为190元．若每年成本降低率相同，设成本降低率为x，则所列方程为：　500×（1﹣x）2=190　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】等量关系为：成本×（1﹣降低率）2=现价，把相关数值代入即可求解．

【解答】解：第一次降低成本后，价格为500×（1﹣x）元，

第二次降低成本后，价格为500×（1﹣x）（1﹣x）=500×（1﹣x）2元，

∴可列方程为：500×（1﹣x）2=190．

故答案为：500×（1﹣x）2=190．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．得到现在成本的等量关系是解决本题的关键．

　

2．（2013•东营模拟）某种药品连续两次降价后，由每盒200元下调到每盒128元，这种药品每次降价的百分率为　20%　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设这种商品每次降价的百分率是x，则第一次下调后的价格为200（1﹣x），第二次下调的价格为200（1﹣x）2，根据题意可列方程为200（1﹣x）2=128求解即可．

【解答】解：设这种商品平均每次降价的百分率为x，根据题意得：

200（1﹣x）2=128，

解得：x1=0.2=20%，x2=1.8=180%（舍去），

故答案为：20%．

【点评】本题考查了一元二次方程的应用中的增长率问题，若原来的数量为a，平均每次增长或降低的百分率为x，经过第一次调整，就调整到a×（1±x），再经过第二次调整就是a×（1±x）（1±x）=a（1±x）2．增长用“+”，下降用“﹣”．

　

3．（2013•沁阳市一模）某公司4月份的利润为160万元，要使6月份的利润达到250万元，设平均每月增长的百分率是x，则列方程为　160（1+x）2=250　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设平均每月增长的百分率是x，根据4月份的利润为160万元，要使6月份的利润达到250万元，由增长率问题可列方程．

【解答】解：设平均每月增长的百分率是x，由题意，得

160（1+x）2=250．

故答案为：160（1+x）2=250．

【点评】本题考查的是一个增长率问题，关键知道4月份的利润为160万元，6月份的利润达到250万元只要设出出每个月的增长率就可以列出方程．

　

4．（2013•庐阳区校级模拟）某商品经过连续两次降价后，利润由20元降到5元．已知降价前该产品的利润率是25%，设平均每次降价的百分率是x，则所列方程为　100×（1﹣x）2=85　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题；压轴题．

【分析】根据进价=利润÷利润率，把相关数值代入计算即可得出进价；再利用售价=进价+利润得出售价，再由关系式为：原售价×（1﹣降低的百分比）2=后来的售价，得出等式方程即可．

【解答】解：进价为：20÷25%=80元，故售价为100元，

经过两次降价后的售价为80+5=85元；

设平均降价率为x．

100×（1﹣x）2=85，

故答案为：100×（1﹣x）2=85．

【点评】此题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，掌握进价，利润，利润率之间的关系式是解决本题的突破点；注意求降低率时应根据售价来求．

　

5．（2013•莲都区校级一模）某企业两年前创办时的资金为1000万元，现在已有资金1440万元．若设该企业这两年资金的年平均增长率为x，则根据题意可列方程为　1000（1+x）2=1440　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据关系式：现在已有资金1000万元×（1+年平均增长率）2=现在已有资金1440万元，把相关数值代入即可求解．

【解答】解：设该企业这两年资金的年平均增长率为x，根据题意得：

1000（1+x） 2=1440．

故答案为1000（1+x）2=1440．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，关键是掌握增长率问题的计算公式：变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

6．（2013•澄海区校级模拟）一件商品的原价是121元，经过两次降价后的价格为100元．如果每次降价的百分率都是x，根据题意列方程得　121（1﹣x）2=100　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设平均每次降价的百分率为x，根据原价为121元，表示出第一次降价后的价钱为121（1﹣x）元，然后再根据价钱为121（1﹣x）元，表示出第二次降价的价钱为121（11﹣x）2元，根据两次降价后的价钱为100元，列出关于x的方程．

【解答】解：设平均每次降价的百分率为x，

根据题意得：121（1﹣x）2=100，

故答案为：121（1﹣x）2=100．

【点评】此题考查了一元二次方程的应用，属于平均增长率问题，一般情况下，假设基数为a，平均增长率为x，增长的次数为n（一般情况下为2），增长后的量为b，则有表达式a（1+x）n=b，类似的还有平均降低率问题，注意区分“增”与“减”．

　

7．（2013•泰兴市校级模拟）某工厂三月份的产量比一月份的产量翻两番，若月平均增长率为x，根据题意，可得方程　（1+x）2=4　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】产量翻两番就是产量从1变为4，根据题意列出方程即可．

【解答】解：设平均每月生产总量的增长率为x，

设一月份得生产量为a，

根据题意可知三月份得生产量为4a，

由题意可得a（1+x）2=4a，

即：（1+x）2=4．

故答案为：（1+x）2=4．

【点评】本题主要考查一元二次方程的实际应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程，再求解，属于中档题．

　

8．（2013•丹东一模）某药店响应国家政策，某品牌药连续两次降价，由开始每盒16元下降到每盒14元．设每次降价的平均百分率是x，则列出关于x的方程是　16（1﹣x）2=14　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设该药品平均每次降价的百分率是x，则第一次降价后的价格是16×（1﹣x），第二次降价后的价格是在第一次降价后的价格的基础上进行降价的为16（1﹣x）（1﹣x）=14，解方程即可．

【解答】解：设该药品平均每次降价的百分率是x，根据题意得16×（1﹣x）（1﹣x）=14，

整理得：16（1﹣x）2=14．

故答案为：16（1﹣x）2=14．

【点评】考查了由实际问题抽象出一元二次方程，本题需注意第二次降价后的价格是在第一次降价后的价格的基础上进行降价的．找到关键描述语，找到等量关系准确的列出方程是解决问题的关键．

　

9．（2013•红花岗区校级模拟）我市前年的投入资金是578万元用于校舍改造，今年投入资金是805万元．若设这两年投入改造资金的年平均增长率为x，则根据题意可列方程为　578（1+x）2=805　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】因两年投入农牧区校舍改造资金的年平均增长率为x，则去年投入资金是578（1+x），今年的投入资金是578（1+x）2，所以可以列出方程．

【解答】解：设这两年投入改造资金的年平均增长率为x，

则去年投入资金是578（1+x），

今年的投入资金是578（1+x）2，

所以可以列出方程：578（1+x）2=805．

故答案为：578（1+x）2=805．

【点评】考查了由实际问题抽象出一元二次方程，本题可根据增长率的一般规律找到关键描述语，列出方程；增长率问题，一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．

　

10．（2013春•崇川区校级期末）参加一次同学聚会，每两人都握一次手，所有人共握了45次，若设共有x人参加同学聚会．列方程得　[image: image24.png]


x（x﹣1）=45　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】此题利用一元二次方程应用中的基本数量关系：x人参加聚会，两人只握一次手，握手总次数为 [image: image25.png]


x（x﹣1）解决问题即可．

【解答】解：由题意列方程得，

[image: image26.png]


x（x﹣1）=45．

故答案为：[image: image27.png]


x（x﹣1）=45．

【点评】此题主要由x人参加聚会，两人只握一次手，握手总次数为 [image: image28.png]


x（x﹣1），利用这一基本数量关系类比运用解决问题．

　

11．（2014秋•永定县校级月考）如图所示，在一块长为30米，宽为20米的矩形场地中间要设计一横二竖的等宽的、供居民散步的小路，其余种草．若要使小路总面积为68平方米，设小路的宽为x米，则可列方程为　（30﹣2x）（20﹣x）=30×20﹣68　．

[image: image29.png]



【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】本题可根据关键语“小路的面积是68平方米”，把小路移到一起正好构成一个矩形，矩形的长和宽分别是（30﹣2x）米和（20﹣x）米，列方程即可求解．

【解答】解：设小路的宽应是x米，则剩下草地总长为：（30﹣2x）米，总宽为：（20﹣x）米，

由题意得（30﹣2x）（20﹣x）=30×20﹣68，

故答案为：（30﹣2x）（20﹣x）=30×20﹣68．

【点评】考查了由实际问题抽象出一元二次方程的知识，解题的关键是找到等量关系．

　

12．（2014秋•兴化市月考）某同学将1000元第一次按一年定期储蓄存入银行，到期后将本金和利息取出，并将其中的500元捐给“希望工程”，剩余的又全部按一年定期存入，这时存款的年利率已下调到第一次存款时年利率的90%，这样到期后，可得本金和利息共530元．设第一次存款时的年利率为x．（假设不计利息税），则所列方程是　（500+1000x）（1+0.9x）=530　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】要求存款的年利率先设出未知数，再通过等量关系就是两年的本金加上利息减去捐给“希望工程”的钱等于最后的本息之和．

【解答】解：设第一次存款的年利率为x，由题意，得（500+1000x）（1+0.9x）=530，

故答案为：（500+1000x）（1+0.9x）=530．

【点评】考查了由实际问题抽象出一元二次方程的知识，解题的关键要理解题的大意，特别是第二次到期的本息为500+1000x，很多同学都会忽略1000x，根据题目给出的条件找出等量关系列出方程，再求解．

　

13．（2014秋•安徽月考）某商场将进货价为30元的台灯以40元售出，平均每月能售出600个．调查表明：这种台灯的售价每上涨2元，其销售量就将减少10个．为了实现平均每月10000元的销售利润．设这种台灯的售价为x元，则可列方程　（x﹣30）[600﹣10×[image: image30.png]


（x﹣40）]=10000　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】销售问题．

【分析】设这种台灯的售价为x元，那么就少卖出10×[image: image31.png]


（x﹣40）个，根据利润=售价﹣进价，可列方程求解．

【解答】解：设售价定为x元，

（x﹣30）[600﹣10×[image: image32.png]


（x﹣40）]=10000．

故答案为（x﹣30）[600﹣10×[image: image33.png]


（x﹣40）]=10000．

【点评】本题考查一元二次方程的应用，关键是看到定价和销售量的关系，根据利润列方程．

　

14．（2013•青岛）某企业2010年底缴税40万元，2012年底缴税48.4万元．设这两年该企业交税的年平均增长率为x，根据题意，可得方程　40（1+x）2=48.4　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设该公司这两年缴税的年平均增长率为x，首先表示出2011年的缴税额，然后表示出2012年的缴税额，即可列出方程．

【解答】解：设该公司这两年缴税的年平均增长率为x，

依题意得40（1+x）2=48.4．

故答案为：40（1+x）2=48.4．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程中增长率问题，一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．

　

15．（2013•宜宾）某企业五月份的利润是25万元，预计七月份的利润将达到36万元．设平均月增长率为x，根据题意所列方程是　25（1+x）2=36　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题为增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设这个增长率为x，根据“五月份的利润是25万元，预计七月份的利润将达到36万元”，即可得出方程．

【解答】解：设这个增长率为x，

根据题意可得：25（1+x）2=36，

故答案为：25（1+x）2=36．

【点评】本题为增长率问题，一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．

　

16．（2013•南京）已知如图所示的图形的面积为24，根据图中的条件，可列出方程：　（x+1）2=25　．

[image: image34.png]



【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】此图形的面积等于两个正方形的面积的差，据此可以列出方程．

【解答】解：根据题意得：（x+1）2﹣1=24，

即：（x+1）2=25．

故答案为：（x+1）2=25．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解题的关键是明确题目中的不规则图形的面积计算方法．

　

17．（2013•如东县模拟）某厂一月份生产某机器100台，计划二、三月份共生产280台．设二、三月份每月的平均增长率为x，根据题意列出的方程是　100（1+x）+100（1+x）2=280　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】等量关系为：二月份的生产量+三月份的生产量=280．

【解答】解：二月份的生产量为100×（1+x），三月份的生产量为100×（1+x）（1+x），那么100（1+x）+100（1+x）2=280．

【点评】解决本题的关键是得到相应的等量关系，注意三月份的生产量是在二月份生产量的基础上得到的．

　

18．（2013•新疆）2009年国家扶贫开发工作重点县农村居民人均纯收入为2027元，2011年增长到3985元．若设年平均增长率为x，则根据题意可列方程为　2027（1+x）2=3985　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】2011年农村居民人均纯收入=2009年农村居民人均纯收入×（1+人均纯收入的平均增长率）2，把相关数值代入即可求解．

【解答】解：∵2009年农村居民人均纯收入为2027元，人均纯收入的平均增长率为x，

∴2010年农村居民人均纯收入为2027（1+x），

∴2011年农村居民人均纯收入为2027（1+x）（1+x），

∴可列方程为2027（1+x）2=3985，

故答案为2027（1+x）2=3985．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

19．（2013•云南模拟）上海世博会的某纪念品原价168元，连续两次降价a%后售价为128元．下列所列方程中正确的是　168（1﹣a%）2=128　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】等量关系为：原价×（1﹣下降率）2=128，把相关数值代入即可．

【解答】解：∵第一次降价后的价格为168×（1﹣a%），

第二次降价后的价格为168×（1﹣a%）×（1﹣a%）=168×（1﹣a%）2，

∴方程为168（1﹣a%）2=128．

故答案为：168（1﹣a%）2=128．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

20．（2013•东海县校级一模）兰州市政府为解决老百姓看病难的问题，决定下调药品的价格，某种药品经过两次降价，由原来的每盒72元调至现在的56元．若每次平均降价的百分率为x，由题意可列方程为　72（1﹣x）2=56　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题可先列出第一次降价后药品售价的代数式，再根据第一次的售价列出第二次降价的售价的代数式，然后令它等于56即可列出方程．

【解答】解：第一次降价后的售价为72（1﹣x），

则第二次降价后的售价为72（1﹣x）（1﹣x）=72（1﹣x）2=56，

即72（1﹣x）2=56．

故答案为：72（1﹣x）2=56．

【点评】本题主要考查一元二次方程的应用，要根据题意列出第一次降价后商品的售价方程，再根据题意列出第二次降价后售价的方程，令其等于56即可．

　

21．（2014春•睢宁县校级月考）我市体育局要组织一次篮球赛，赛制为单循环形式（每两队之间都赛一场），计划安排28场比赛，应邀请多少支球队参加比赛？若设应邀请x支球队参赛，根据题意，可列出方程　[image: image35.png]


x（x﹣1）=28　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】赛制为单循环形式（每两队之间都赛一场），x个球队比赛总场数=[image: image36.png]


x（x﹣1），由此可得出方程．

【解答】解：设邀请x个队，每个队都要赛（x﹣1）场，但两队之间只有一场比赛，

由题意得，[image: image37.png]


x（x﹣1）=28，

故答案为：[image: image38.png]


x（x﹣1）=28．

【点评】本题考查了由实际问题抽象一元二次方程的知识，解决本题的关键是读懂题意，得到总场数与球队之间的关系．

　

22．（2014春•余姚市校级月考）某超市在家电下乡活动中销售，某种型号的洗衣机原售价为2500元，经两次降价后的售价为2025元．已知两次降价的百分率相同，设为x，则可列方程　2500（1﹣x）2=2025　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设每次降价的百分率为x，则第一次降价为的售价为2500（1﹣x），第二次降价后的售价为2500（1﹣x）（1﹣x）元，根据第二降价后的售价为2025元建立方程即可．

【解答】解：设每次降价的百分率为x，

由题意，得2500（1﹣x）2=2025，

故答案为：2500（1﹣x）2=2025．

【点评】本题考查了列一元二次方程解降低率的问题的运用，一元二次方程的解法的运用，解答时根据降低率的数量关系建立方程是关键，检验根是否符合题意是容易忘记的过程．

　

23．（2014秋•英山县校级月考）一个长方形的长减少3cm，宽增加2cm，得到一个正方形，且这个正方形的面积与原长方形的面积相等，若设正方形的边长为xcm，可列方程为：　（x+3）（x﹣2）=x2　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】等量关系为：长方形的面积=正方形的面积，把相关数值代入求正数解即可．

【解答】解：设正方形的边长为x，根据题意得：

（x+3）（x﹣2）=x2，

故答案为：（x+3）（x﹣2）=x2．

【点评】考查一元二次方程在几何图形中的应用；得到面积的关系式是解决问题的关键．

　

24．（2014秋•江岸区校级月考）为了美化环境，某市加大对绿化的投资，2012年用于绿化投资25万元，2014年用于绿化投资45万元，求这两年绿化投资的年平均增长率．设这两年绿化投资的年均增长率为x，根据题意所列方程为　25（1+x）2=45　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设这两年绿化投资的年平均增长率为x，根据“2012年用于绿化投资25万元，2014年用于绿化投资45万元”，可得出方程．

【解答】解：设这两年绿化投资的年平均增长率为x，那么依题意得25（1+x）2=45，

故答案为：25（1+x）2=45．

【点评】主要考查增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．

　

25．（2014春•蒙城县校级月考）一个长方形的长比宽多2，面积是120，求这个长方形的长x，可列方程：　x（x﹣2）=120　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】设长为x，则宽为x﹣2，利用长乘以宽等于面积即可列出方程．

【解答】解：设长为x，则宽为x﹣2，根据题意得：

x（x﹣2）=120

故答案为：x（x﹣2）=120．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解题的关键是找到题目中的相等关系．

　

26．（2014秋•武平县校级月考）设有x家公司参加一次商品交易会，每两家之间都签订一份合同，所有公司共签订45份合同，列方程得　[image: image39.png]


x（x﹣1）=45　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】根据每两家签订一份合同，共x家参与可知签订的合同数为：[image: image40.png]


x（x﹣1），然后根据已知条件等于45即可列出方程．

【解答】解：依题意得签订的合同数为1+2+3+…+x﹣1，

∴[image: image41.png]


x（x﹣1）=45．

故填空答案：[image: image42.png]


x（x﹣1）=45．

【点评】本题考查了列一元二次方程解实际问题的运用，一元二次方程的解法的运用，解答时根据单循环问题的数量关系建立方程是关键．

　

27．（2014秋•建水县校级月考）某商场第一季度的利润是82.75万元，其中一月份的利润是25万元．若设平均每月利润的增长率为x，则依题意可列方程（不必求解）　25[1+（1+x）+（1+x）2]=82.75　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设利润平均月增长率为x，根据“第一季度的利润是82.75万元”，可得出方程．

【解答】解：设利润平均每月的增长率为x，

又知：第一季度的利润是82.75万元，

所以可列方程为：25[1+（1+x）+（1+x）2]=82.75；

故答案为：25[1+（1+x）+（1+x）2]=82.75．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b（当增长时中间的“±”号选“+”，当降低时中间的“±”号选“﹣”）．

　

28．（2014秋•天津校级月考）某水果批发商场经销一种高档水果，如果每千克盈利10元，每天可售出500千克，经市场调查发现，在进货价不变的情况下，若每千克涨价1元，日销售量将减少20千克，现该商场要保证每天盈利6000元，设每千克应涨价x元，则可列方程为　（10+x）（500﹣20x）=6000　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】销售问题．

【分析】设每千克水果涨了x元，那么就少卖了20x千克，根据市场每天销售这种水果盈利了6 000元可列方程．

【解答】解：设每千克水果涨了x元，

（10+x）（500﹣20x）=6000，

故答案为：（10+x）（500﹣20x）=6000．

【点评】本题考查由实际问题抽象出一元二次方程的知识及理解题意的能力，关键是以利润做为等量关系列方程求解．

　

29．（2014秋•双峰县校级月考）有一个两位数比它的个位数字的平方小2，个位数字比十位数字大3，求这个两位数．如果设十位数字为x，则可列方程为：　10（x﹣3）+x=x2﹣2　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】数字问题．

【分析】设这个两位数字的个位数字是x，则十位数字是（x﹣3），则这个两位数为[10（x﹣3）+x]，然后根据一个两位数比它的个位数字的平方小2即可列出方程．

【解答】解：设这个两位数字的个位数字是x，则十位数字是（x﹣3），

根据题意得：10（x﹣3）+x=x2﹣2

故答案为：10（x﹣3）+x=x2﹣2．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程．

　

30．（2014秋•硚口区月考）某种植物的主干长出若干相同数目的支干，每个支干又长出同样数目的小分支，主干、支干和小分支的总数是73，求每个支干又长出多少小分支？如果设每个支干又长出x个小分支，那么依题意可得方程为　x2+x+1=73　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设主干长出x个支干，每个支干又长出x个小分支，得方程1+x+x2=73，整理即可．

【解答】解：设每个支干长出的小分支的数目是x个，

根据题意列方程得：x2+x+1=73，

故答案为：x2+x+1=73．

【点评】考查了一元二次方程的应用，本题设长为x个支干，把小分枝用x2表示是关键．

　

1．（2014秋•灌南县校级月考）近年来全国房价不断上涨，我县2012年的房价平均每平方米为2500元，经过两年的上涨，2014年房价平均每平方米为4200元．假设这两年房价的平均增长率均为x，则可得关于x的方程为　2500（1+x）2=4200　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设这两年房价的平均增长率均为x，那么2013年房价平均每平方米为2500（1+x）元，2014年的房价平均每平方米为2500（1+x）（1+x）元，然后根据2014年房价平均每平方米为4200元即可列出方程．

【解答】解：依题意得：2500（1+x）2=4200．

故答案是：2500（1+x）2=4200．

【点评】此题主要考查一元二次方程的应用，要根据题意列出第一次涨价后商品的售价，再根据题意列出第二次涨价后的售价，令其等于最后价格即可．

　

2．（2014秋•武冈市校级月考）质量为a，经过连续两个增长率为x后变成b，则它们之间的关系是　a（1+x）2=b　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】分别表示出第一次增长后的和第二次增长后的即可列出方程．

【解答】解：∵质量为a的增长x后为：a（1+x），

∴继续增长x后为：a（1+x）（1+x）=a（1+x）2，

故答案为：a（1+x）2=b．

【点评】此题主要考查了根据实际问题抽象出一元二次方程，此题是平均增长率的问题，可以用公式a（1±x）2=b来解题．

　

3．（2014秋•江汉区校级月考）某厂今年一月份新产品研发资金为a元，以后每月新产品的研发资金与上月相比增长率都是x，则该厂今年前三个月份新产品的研发资金总和为　a（1+x）2　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】由一月份新产品的研发资金为a元，根据题意可以得到2月份研发资金为a×（1+x），而三月份在2月份的基础上又增长了x，那么三月份的研发资金也可以用x表示出来即可．

【解答】解：∵一月份新产品的研发资金为a元，

2月份起，每月新产品的研发资金与上月相比增长率都是x，

∴2月份研发资金为a×（1+x），

∴三月份的研发资金为a×（1+x）×（1+x）=a（1+x）2．

故答案为：a（1+x）2．

【点评】此题主要考查了根据实际问题抽象出一元二次方程，此题是平均增长率的问题，可以用公式a（1±x）2=b来解题．

　

4．（2014秋•武汉校级月考）九（1）班张老师自编了一套健美操，他先教会一些同学，然后学会的同学每人教会相同的人数，每人每轮教会的人数相同，经过两轮，全班57人（含张老师）都能做这套健美操，问：每轮中每人必须教会几人？设每人每轮必须教会x人，可列方程为　1+x+x2=57　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设每轮中每人必须教会人数为x，根据等量关系：经过两轮，全班57人都能做这套健美操，列出方程求解即可．

【解答】解：设每轮中每人必须教会人数为x，由题意得

1+x+x2=57．  

故答案为：1+x+x2=57．

【点评】此题考查从实际问题中抽象出一元二次方程，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程．

　

5．（2014秋•泉州月考）为落实“两免一补”政策，某市2012年投入教育经费2500万元，预计2014年要投入教育经费3600万元，已知2012年至2014年的教育经费投入以相同的百分率逐年增长．若设年平均增长率为x，那么所得的方程是　2500（1+x）2=3600　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设两年该市教育经费的年平均增长率为x，根据题意2013年为2500（1+x），2014年为2500（1+x）（1+x），由此列出方程即可．

【解答】解：设年平均增长率为x，

根据题意得：2500（1+x）2=3600．

故答案为：2500（1+x）2=3600．

【点评】本题考查从实际问题中抽象出一元二次方程，掌握求平均变化率的方法：若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

6．（2014秋•闽侯县校级月考）由于家电市场的迅速成长，某品牌电视机为了赢得消费者，在半年之内连续降价两次，从4980元降到3699元．已知这两次降价的百分率相同，若设这个百分率为x，则根据题意可列出方程：　4980（1﹣x）2=3699　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题可根据：原售价×（1﹣降低率）2=两次降价后的价格，然后即可列出方程．

【解答】解：依题意得：两次降价后的售价为4980（1﹣x）2=3699．

故答案为：4980（1﹣x）2=3699．

【点评】本题考查由实际问题抽象出一元二次方程中的降低率问题，由：原售价×（1﹣降低率）2=降低后的售价可以列出方程．

　

7．（2014秋•南京校级月考）某地2010年农民人均年收入为8652元，计划到2012年，农民人均年收入达到10680元．设人均年收入的平均增长率为x，则可列方程　8652（1+x）2=10680　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设人均年收入的平均增长率为x，根据题意即可列出方程．

【解答】解：设人均年收入的平均增长率为x，根据题意可列出方程为：8652（1+x）2=10680．

故答案为：8652（1+x）2=10680．

【点评】此题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，即一元二次方程解答有关平均增长率问题．对于平均增长率问题，在理解的基础上，可归结为a（1+x）2=b（a＜b）；平均降低率问题，在理解的基础上，可归结为a（1﹣x）2=b（a＞b）．

　

8．（2014秋•盱眙县校级月考）某工厂元月份实现产值100万元，3月份实现产值250万元，设每月的平均增长率为x，根据题意列出方程是　100×（1+x）2=250　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】三月份的产值=一月份的产值×（1+增长率）2，把相关数值代入即可．

【解答】解：二月份的产值为100×（1+x），

三月份的产值为100×（1+x）×（1+x）=100×（1+x）2，

即所列的方程为100×（1+x）2=250，

故答案为：100×（1+x）2=250．

【点评】考查列一元二次方程；得到三月份的产值的关系是解决本题的关键．

　

9．（2014秋•惠安县校级月考）某县为发展教育事业，加强了对教育经费的投入，已知2009年投入教育经费5000万元，预计2011年投入教育经费8000万元．设投入教育经费的年平均增长率为x，根据题意，列方程　5000（1+x）2=8000　（只要求列方程，不要求解）

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】主要考查增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设教育经费的年平均增长率为x，根据“2009年投入5000万元，预计2011年投入8000万元”，可以分别用x表示2009以后两年的投入，然后根据已知条件可得出方程．

【解答】解：依题意得2011年投入为5000（1+x）2，

∴5000（1+x）2=8000．

故答案为：5000（1+x）2=8000．

【点评】本题考查了一元二次方程的应用，找到关键描述语，就能找到等量关系，是解决问题的关键．同时要注意增长率问题的一般规律．

　

10．（2014秋•仪征市校级月考）一次排球邀请赛中，赛程为7天，每天安排4场比赛，参赛的每个队之间都要比赛一场，比赛组织者共安排了x个队参赛．则列出的一元二次方程的为　[image: image43.png]


x（x﹣1）=4×7　．（填写一般形式）

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】关系式为：球队总数×每支球队需赛的场数÷2=4×7，把相关数值代入即可．

【解答】解：每支球队都需要与其他球队赛（x﹣1）场，但2队之间只有1场比赛，

所以可列方程为：[image: image44.png]


x（x﹣1）=4×7．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解决本题的关键是得到比赛总场数的等量关系，注意2队之间的比赛只有1场，最后的总场数应除以2．

　

11．（2014秋•广安月考）如图所示，某小区规划在一个长为40m、宽为26m的矩形场地ABCD上修建三条同样宽的甬路，使其中两条与AB平行，另一条与AD平行，其余部分种草．若使所有草坪的面积和为864m2，求甬路的宽度．若设甬路的宽度为xm，则x满足的方程为　（40﹣2x）（26﹣x）=864　．

[image: image45.png]



【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】把甬道移到小区的上边及左边，根据草坪的面积得到相应的等量关系即可．

【解答】解：草坪可整理为一个矩形，长为40﹣2x，宽为26﹣x，

即列的方程为（40﹣2x）（26﹣x）=864，

故答案为（40﹣2x）（26﹣x）=864．

【点评】考查列一元二次方程；得到草坪的形状及相应的边长是解决本题的突破点．

　

12．（2014秋•景洪市校级月考）九年级一班某数学小组在元旦来临之际，将自己制作的贺卡赠与所在数学小组中其他每个成员，该小组共互赠了72张．如果这一数学小组有x名学生，根据题意列方程　x（x﹣1）=72　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设全班有x名同学，根据全班互赠贺卡，每人向本班其他同学各赠送一张，全班共相互赠送了72张可列出方程．

【解答】解：∵全班有x名同学，

∴每名同学要送出贺卡（x﹣1）张；

又∵是互送贺卡，

∴总共送的张数应该是x（x﹣1）=72．

故答案为：x（x﹣1）=72．

【点评】本题考查了一元二次方程的应用，关键是理解题意后，类比数线段来做，互赠张数就像总线段条数，人数类似线段端点数．

　

13．（2014秋•建水县校级月考）在一次同学聚会时，大家一见面就相互握手．有人统计了一下，大家一共握了45次手，若设共有x人参加同学聚会．列方程得　[image: image46.png]


x（x﹣1）=45　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】此题利用一元二次方程应用中的基本数量关系：x人参加聚会，两人只握一次手，握手总次数为[image: image47.png]


x（x﹣1）解决问题即可．

【解答】解：由题意列方程得，

[image: image48.png]


x（x﹣1）=45．

故答案为：[image: image49.png]


x（x﹣1）=45．

【点评】此题主要由x人参加聚会，两人只握一次手，握手总次数为[image: image50.png]


x（x﹣1），利用这一基本数量关系类比运用解决问题．

　

14．（2014秋•梁山县校级月考）某养殖户每年的养殖成本包括固定成本和可变成本，其中固定成本每年均为4万元，可变成本逐年增长，已知该养殖户第1年的可变成本为2.6万元，第3年的养殖成本为7.146万元，现在要求可变成本平均每年增长的百分率，我们可设可变成本平均的每年增长的百分率为x，则可列方程为　4+2.6（1+x）2=7.146　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】根据增长率问题由第1年的可变成本为2.6万元就可以表示出第二年的可变成本为2.6（1+x），则第三年的可变成本为2.6（1+x）2，根据养殖成本=固定成本+可变成本建立方程求出其解即可．

【解答】解：设可变成本平均的每年增长的百分率为x，

根据题意得：4+2.6（1+x）2=7.146，

故答案为：4+2.6（1+x）2=7.146．

【点评】本题考查了增长率的问题关系的运用，列一元二次方程解实际问题的运用，解答时根据增长率问题的数量关系建立方程是关键．

　

15．（2014秋•泌阳县期中）某养殖户每年的养殖成本包括固定成本和可变成本，其中固定成本每年均为4万元，可变成本逐年增长，已知该养殖户第一年的可变成本为2.6万元，设可变成本平均每年增长的百分率为x．

（1）用含x的代数式表示第三年的可变成本为　2.6（1+x）2　万元．

（2）如果该养殖户第三年的养殖成本为7.146万元，求可变成本每年增长的百分率x，则可列方程为　4+2.6（1+x）2=7.146　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程；列代数式．

【分析】（1）根据增长率问题由第1年的可变成本为2.6万元就可以表示出第二年的可变成本为2.6（1+x），则第三年的可变成本为2.6（1+x）2，故得出答案；

（2）根据养殖成本=固定成本+可变成本建立方程即可．

【解答】解：（1）由题意，得

第3年的可变成本为：2.6（1+x）2，

故答案为：2.6（1+x）2；

（2）由题意，得

4+2.6（1+x）2=7.146，

故答案为：2.6（1+x）2，4+2.6（1+x）2=7.146．

【点评】本题考查了增长率的问题关系的运用，列一元二次方程解实际问题的运用，一元二次方程的解法的运用，解答时根据增长率问题的数量关系建立方程是关键．

　

16．（2014秋•凌河区校级期中）某市2011年底自然保护区覆盖率仅为4%，经过两年的努力，该市2013年年底自然保护区覆盖率达到9%，设该市这两年自然保护区的年均增长率为x，所列方程为　4%（1+x）2=9%　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题为增长率问题，一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．

【解答】解：设该市总面积为1，该市这两年自然保护区的年均增长率为x，根据题意得

1×4%×（1+x）2=1×9%，

即4%（1+x）2=9%．

故答案为4%（1+x）2=9%．

【点评】本题考查了增长率的问题，要记牢增长率计算的一般规律，然后读清题意找准关键语．

　

17．（2014秋•费县校级期中）为了改善居民住房条件，我市计划用未来两年的时间，将城镇居民的住房面积由现在的人均约为10m2提高到12.1m2．若每年的年增长率相同且设为x，则列出的方程是　10（1+x）2=12.1　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】如果设每年的增长率为x，则可以根据“住房面积由现在的人均约为10m2提高到12.1m2”作为相等关系得到方程10（1+x）2=12.1．

【解答】解：设每年的增长率为x，根据题意得10（1+x）2=12.1，

故答案为：10（1+x）2=12.1．

【点评】本题考查数量平均变化率问题．原来的数量（价格）为a，平均每次增长或降低的百分率为x的话，经过第一次调整，就调整到a（1±x），再经过第二次调整就是a（1±x）（1±x）=a（1±x）2．增长用“+”，下降用“﹣”．

　

18．（2014春•衢州期中）某种服装原售价为100元，由于换季连续两次降价处理，现按64元的售价销售．已知两次降价的百分率相同，设每次降价的百分率为x，则可列方程　100（1﹣x）2=64　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设每次降价的百分率为x，则第一次降价为的售价为100（1﹣x），第二次降价后的售价为100（1﹣x）（1﹣x）元，根据第二降价后的售价为64元建立方程即可．

【解答】解：设每次降价的百分率为x，由题意，得

100（1﹣x）2=64，

故答案为：100（1﹣x）2=64．

【点评】本题考查了列一元二次方程解降低率的问题的运用，一元二次方程的解法的运用，解答时根据降低率的数量关系建立方程是关键，检验根是否符合题意是容易忘记的过程．

　

19．（2014秋•厦门校级期中）2014年下半年，国际油价大跌带动国内成品油价格的下滑．8月至11月，福建省93号汽油油价出现了两连跌，从7.46元/升跌至6.75元/升，问油价平均每次下跌百分率是多少？设平均每次下跌的百分率为x，可列方程　7.46（1﹣x）2=6.75　（只列方程，不必求解）．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】现在的价格=原价格×（1﹣平均每月降低的百分率）2，把相关数值代入即可求解．

【解答】解：∵原价格为7.46元/升，平均每月降低的百分率为x，

∴第一次下跌后的价格为7.46×（1﹣x）元，

∴第二次下跌的价格为7.46×（1﹣x）×（1﹣x）=7.46（1﹣x）2元，

∴可列方程为7.46（1﹣x）2=6.75，

故答案为：7.46（1﹣x）2=6.75．

【点评】考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

20．（2014春•慈溪市校级期中）宁波市某楼盘准备以每平方米12000元的均价对外销售，由于国务院有关房地产的新政策出台后，购房者持币观望，为了加快资金周转，房地产商对价格经过两次下调后，决定以每平方米9720元的均价开盘销售．如果每次下调的百分率相等，设下调百分率为x，则可列方程　12000（1﹣x）2=9720　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】设出平均每次下调的百分率为x，利用预订每平方米销售价格×（1﹣每次下调的百分率）2=开盘每平方米销售价格列方程即可．

【解答】解：设平均每次降价的百分率是x，根据题意列方程得，

12000（1﹣x）2=9720，

故答案为：12000（1﹣x）2=9720．

【点评】此题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，基本数量关系：预订每平方米销售价格×（1﹣每次下调的百分率）2=开盘每平方米销售价格．

　

21．（2014秋•盐都区期中）某小区2014年绿化面积为2000平方米，计划2016年绿化面积达到2880平方米，如果每年绿化面积的增长率相同．设平均增长率为x，根据题意列方程得　2000（1+x）2=2880　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），如果设人均年收入的平均增长率为x，根据题意即可列出方程．

【解答】解：设平均增长率为x，根据题意可列出方程为：2000（1+x）2=2880．

故答案为：2000（1+x）2=2880．

【点评】此题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，即一元二次方程解答有关平均增长率问题．对于平均增长率问题，在理解的基础上，可归结为a（1+x）2=b（a＜b）；平均降低率问题，在理解的基础上，可归结为a（1﹣x）2=b（a＞b）．

　

22．（2014秋•闵行区校级期中）某公司一月份的产值为70万元，二、三月份的平均增长率都为x，三月份的产值比二月份产值多10万元，则可列方程为　70（1+x）2=70（1+x）+10　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题为增长率问题，一般形式为a（1+x）2=b，a为起始时间的有关数量，b为终止时间的有关数量．本题的等量关系是三月份的产值=二月份的产值+10万元，由此可列方程．

【解答】解：设每月产值增长的百分率是x．由题意得：

70（1+x）2=70（1+x）+10，

故答案为：70（1+x）2=70（1+x）+10．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b（当增长时中间的“±”号选“+”，当降低时中间的“±”号选“﹣”），可根据以上知识来列方程求解．

　

23．（2014秋•南京期中）某种盆栽花卉每盆的盈利与每盆种植花卉的株数有关：已知每盆种植3株时，平均每株可盈利4元；若每盆多种植1株，则平均每株盈利要减少0.5元．为使每盆的盈利达到15元，则每盆应种植花卉多少株？若设每盆种植花卉x株，则可列得方程　x•[4﹣0.5（x﹣3）]=15　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】销售问题．

【分析】根据已知假设每盆花苗增加x株，则每盆花苗有﹣3）株，得出平均单株盈利为[4﹣0.5（x﹣3）]元，由题意得x•[4﹣0.5（x﹣3）]=15即可．

【解答】解：设每盆应该植x株，由题意得

x•[4﹣0.5（x﹣3）]=15．

故答案为：x•[4﹣0.5（x﹣3）]=15．

【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，根据每盆花苗株数×平均单株盈利=总盈利得出方程是解题关键．

　

24．（2014秋•泉港区期中）小米手机某款式第一季度每部售价为1999元，经两次降价后，第三季度每部售价为1499元．设平均每次降价的百分率为x，则依题意列出方程为　1999（1﹣x）2=1499　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题可根据：原售价×（1﹣降低率）2=降低后的售价得出两次降价后的价格，然后即可列出方程．

【解答】解：设平均每次降价的百分率为x，由题意得

1999（1﹣x）2=1499．

故答案为：1999（1﹣x）2=1499．

【点评】本题考查从实际问题中抽象出一元二次方程，对于降低率问题，基本关系为：原售价×（1﹣降低率）2=降低后的售价．

　

25．（2014秋•旬阳县校级期中）如图，某小区在宽20m，长32m的矩形地面上修筑同样宽的人行道（图中阴影部分），余下的部分种上草坪．要使草坪的面积为540m2，求道路的宽．设道路宽是x，则列方程为　（20﹣x）（32﹣x）=540　．
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【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】本题中我们可以根据矩形的性质，先将道路进行平移，然后根据矩形的面积公式列方程即可．

【解答】解：原图经过平移转化为图1．
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设道路宽为x米，（1分）

根据题意，得（20﹣x）（32﹣x）=540．

故答案为：（20﹣x）（32﹣x）=540

【点评】考查了由实际问题抽象出一元二次方程，对于面积问题应熟记各种图形的面积公式．本题中按原图进行计算比较复杂时，可根据图形的性质适当的进行转换化简，然后根据题意列出方程．

　

26．（2014秋•蓟县期中）如图，在宽为20m，长为32m的矩形地面上修筑同样宽的道路（图中阴影部分），余下的部分种上草坪．要使草坪的面积为540m2，求道路的宽．如果设小路宽为x，根据题意，所列方程为　（20﹣x）（32﹣x）=540　．
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【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】几何图形问题．

【分析】设小路宽为x米，利用平移把不规则的图形变为规则图形，如此一来，所有草坪面积之和就变为了（32﹣x）（20﹣x）米2，进而即可列出方程，求出答案．

【解答】解：利用平移，原图可转化为右图，设小路宽为x米，

根据题意得：（20﹣x）（32﹣x）=540．

故答案为：（20﹣x）（32﹣x）=540．
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【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，这类题目体现了数形结合的思想，需利用平移把不规则的图形变为规则图形，进而即可列出方程，求出答案．另外还要注意解的合理性，从而确定取舍．

　

27．（2014秋•梁平县校级期中）目前我国已建立了比较完善的经济困难学生资助体系，某校去年上半年发放给每个经济困难学生389元，今年上半年发放了438元．设每半年发放的资助金额的平均增长率为x，根据题意，可得方程　389（1+x）2=438　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】先用含x的代数式表示去年下半年发放给每个经济困难学生的钱数，再表示出今年上半年发放的钱数，令其等于438即可列出方程．

【解答】解：设每半年发放的资助金额的平均增长率为x，则去年下半年发放给每个经济困难学生389（1+x）元，今年上半年发放给每个经济困难学生389（1+x）2元，

由题意，得：389（1+x）2=438．

故答案为：389（1+x）2=438．

【点评】本题考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　

28．（2014秋•民勤县校级期中）圣诞节时，一个小组有x人，他们每两人之间互送贺卡一张，已知全组共送贺卡132张，则可列方程为　x（x﹣1）=132　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设这个小组有x人，要求他们之间互送贺卡，即除自己外，每个人都要求送其他的人一张贺卡，即每个人要送x﹣1张贺卡，所以全组共送x（x﹣1）张，又知全组共送贺卡132张，由送贺卡数相等为等量关系，列出方程即可．

【解答】解：设这个小组有x人，则每人应送出x﹣1张贺卡，由题意得：

x（x﹣1）=132，

故答案为：x（x﹣1）=132．

【点评】本题考查一元二次方程的应用，关键在于找出等量关系，列出方程求解．

　

29．（2014秋•黎川县期中）由于家电市场的迅速成长，某品牌的电视机为了赢得消费者，在半年之内连续两次降价，从4980元降到3698元，如果每次降低的百分率相同，设这个百分率为x，则根据题意，可列方程：　4980（1﹣x）2=3698　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【专题】增长率问题．

【分析】本题可根据：原售价×（1﹣降低率）2=两次降价后的价格，然后即可列出方程．

【解答】解：依题意得：两次降价后的售价为4980（1﹣x）2=3698．

故答案为：4980（1﹣x）2=3698．

【点评】本题考查由实际问题抽象出一元二次方程中的降低率问题，由：原售价×（1﹣降低率）2=降低后的售价可以列出方程．

　

30．（2013秋•东西湖区校级期末）电脑病毒传播快，如果一台电脑被感染，经过两轮感染后就会有81台电脑被感染，若每轮感染中平均一台电脑会感染x台电脑，则x=　8　．

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．

【分析】设每轮感染中平均一台电脑会感染x台电脑．则经过一轮感染，1台电脑感染给了x台电脑，这（x+1）台电脑又感染给了x（1+x）台电脑．等量关系：经过两轮感染后就会有81台电脑被感染．

【解答】解：每轮感染中平均一台电脑会感染x台电脑，列方程得：

1+x+x（1+x）=81，

x2+2x﹣80=0

解得：x1=﹣10（舍去），x2=8．

答：每轮感染中平均一台电脑会感染8台电脑．

故答案为：8．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的应用中增长率问题，题目比较典型，能够正确表示每轮感染中，有多少台电脑被感染，是解决此题的关键．
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